

Balance del Banco de España

Nueva confección.

Tenemos que consignar un cambio introducido desde hoy por el Banco de España en la confección de su Balance.

En los que ha venido publicándose hasta la semana última, y después de consignar las partidas de su activo y su pasivo, ponía al final un resumen ó pormenor del efectivo metálico que tenía en caja.

Era una satisfacción que daba al público, y á los periódicos un medio de poder estudiar la verdadera situación metálica del primer establecimiento de crédito.

Por este pormenor, ó resumen, pudimos consignar la semana última que de las pesetas 219.585.529.92 que figuraban como efectivo metálico en las cajas del Banco, había una partida de 16.387.995.56 de oro extranjero y en barras; otra partida de 26.018.283.37 en barras de plata, y la partida final de 11.59.429.63 en calderilla ó bronce.

Todo esto tiene su valor; pero no es moneda circulante, ni puede considerarse como tal efectivo para los efectos del cambio por billetes á que están sujetas las reservas.

Pues bien, ese pormenor ó resumen ha desaparecido desde hoy: ya el Banco no quiere que se sepa cuánto tiene en moneda efectiva y cuánto en barras; no quiere que el público lo sepa, ni que los periodistas nos tomemos el trabajo de hacer estas averiguaciones, ni entregarnos á esos estudios.

El pormenor ó resumen de la existencia metálica en caja lo sustituye el Banco con la noticia, que todos tenemos olvidada, de que los descuentos y préstamos se hacen en aquel establecimiento á 4 por 100.

Valiera más, como dijimos el sábado último, que el interés de sus préstamos nos subiera á 5 por 100, y bajara á 3 ó 3 1/2 el de sus descuentos, porque así facilitaría dinero barato al comercio y á la industria.

De todos modos, conste, que por el Balance de hoy no sabemos si el verdadero efectivo metálico ha aumentado ó disminuido en la semana última.

Otra variación notamos también en el Balance del Banco. En la semana anterior figuraba en poder de comisionados extranjeros (esta es la frase que empleaba) la partida de pesetas 22.172.216.30, y esa misma partida (aumentada en siete millones y pico) la hace figurar hoy en poder de correspondientes.

¿Eran comisionados extranjeros, ó son correspondientes españoles, los que tenían ese efectivo, que la semana última importaba 22 millones, y hoy asciende á 30 millones y pico?

Resultado que el Balance de la semana última estaba equivocado; y tratándose de un establecimiento de esa clase, las equivocaciones son lamentables.

Ha llamado también la atención, que en el Balance del Banco de España que publica hoy la Gaceta, se englobe en una sola partida las acciones de tabacos con los varios conceptos, sumando estas dos partidas la cantidad de pesetas 19.106.155.33.

¿Podría explicáronse el motivo de esta innovación algo rara?

No se comprende el por qué al describir la cartera del Banco de España se quiera ahora confundir las acciones de tabacos con otros conceptos que no se clasifican.

Hasta este mes, los 12.270.000 pesetas á que ascienden las acciones de tabacos que posee el Banco, han figurado (menos en un Balance de hace dos años, que dió lugar á protestas) separadamente en todos los Balances mensuales, y á continuación de los títulos de Deuda amortizable; y se comprende que así se hiciera, como también se hace con los descuentos, préstamos, letras y pagarés del Tesoro.

En estos momentos, más que nunca, conviene que la cartera del Banco de España sea especificada y clasificada en los Balances que periódicamente se publican en la Gaceta; y no debe cambiarse de sistema para adoptar otro que impida saber con datos fijos é indiscutibles á cuánto asciende cada una de las clases de valores que componen dicha cartera.

Las demás cifras del Balance de hoy, comparadas con el anterior, dan el siguiente resultado:

Activo.

Metálico: Ha disminuido en tres millones de pesetas, aumentando ocho millones la existencia en poder de correspondientes (aceptando el nuevo epígrafe del Banco).

Descuentos: Cerca de 160 millones y pico, con una disminución de más de dos millones.

Préstamos: 269 millones y pico con un aumento de 15 millones de pesetas. Esta partida debe responder á algún préstamo hecho sobre pignoración de valores públicos; pero si bien ha debido ser para adquirir mayor suma de ellos: la baja de la Bolsa no acusa que haya habido gran demanda en la semana última. Veremos si en la inmediata se copocen los efectos de esos préstamos. Quizás habrá sido también para alguna suscripción de billetes del Tesoro que se haya hecho estos últimos días.

Deuda del Estado: (4 por 100 amortizable) sin variación.

Letras del Tesoro: Sin variación.

Obligaciones: En esta partida hay una disminución de 51 millones de pesetas.

Se ha cambiado el título de pagarés negociables del Tesoro, que en el último Balance ascendía á 57.603.037.97, por el de obligaciones, que solo ascienden á pesetas 6.453.837.36; por lo tanto, este capítulo se ha disminuido en 51.149.200.61.

¿De dónde se han sacado esos 51 millones?

La lectura del Balance hace presumir que habrá sido con la aplicación al pago de esos pagarés, de los 50 millones que se

acreditan como anticipados esta última semana al Tesoro en virtud de la ley de 14 de Julio de 1891.

Pero como esta ley determina la aplicación que habían de tener los 150 millones que el Banco había de anticipar al Tesoro, con arreglo á la ley que prorroga su privilegio, resultaría que el Tesoro ya había aplicado el importe de esos pagarés al pago de la construcción de la escuadra y demás subvenciones que especifica la referida ley.

Por lo tanto, los 50 millones correspondientes al primer año, están ya gastados.

La cuenta corriente contra el Tesoro acusa una disminución de 24 millones y pico de pesetas.

En el activo figura el anticipo al Tesoro de 50 millones que marca la ley de 14 de Julio último.

La partida de Diversos no figura hoy en el activo.

Pasivo.

Los billetes en circulación con baja de tres millones y pico.

Las cuentas corrientes con baja de pesetas tres millones.

La cuenta de créditos en el extranjero ha tenido un aumento de 9 millones de pesetas.

Ha desaparecido la cuenta de diversos, y en cambio figura una cuenta nueva con el epígrafe de Diversas cuentas, que asciende á 42.036.375.50.

El Banco de España ha variado la estructura de su Balance y el epígrafe de algunas de las cuentas que en él constaban.

En estos momentos se nos figura que no es la ocasión oportuna para hacer esos cambios que, lejos de aclarar, dificultan el estudio de la verdadera situación del establecimiento.

¿Por qué se ha hecho esto? Por el mismo crédito del Banco, sería conveniente averiguarlo.

A todo esto, continúa el escándalo de seguir en poder del Banco el producto del empréstito de Cuba, dándose el caso, jamás visto, de que un empréstito, por el cual paga enormes intereses el Tesoro de las Antillas, haya servido solo para satisfacer necesidades y conveniencias del Banco de España.

EL BANCO DE FRANCIA

De la notable revista financiera *L'Economiste Français*, correspondiente al 25 del mes pasado, tomamos los siguientes datos relativos al Banco de Francia:

	FRANCOS.
Capital del Banco.....	182.500.000
Beneficios adicionales....	8.002.313
Reservas mobiliarias.....	22.105.750
Reserva inmobiliaria.....	4.000.000
Reserva especial.....	9.907.444
Billetes en circulación....	3.045.152.990
Efectivo en caja.....	
En oro.....	1.367.402.543
En plata.....	1.263.218.069
Suma.....	2.630.620.612

Segun la misma publicación, en la ley relativa á la próroga del privilegio del Banco, presentada á la Cámara de diputados por el ministro de Hacienda y pendiente de discusión, el Banco acepta las condiciones siguientes en beneficio del Tesoro público; además de pagar el canon anual de 1.700.000 francos hasta el año de 1897, que será elevado á 2.500.000 desde este año hasta el de 1920; y además, también de nuevas facilidades concedidas por el movimiento general de fondos para el pago de los cupones de la renta y para las emisiones.

1.º Cede en favor del Tesoro la cantidad de 6.500.000 francos de billetes caducados de emisiones antiguas que no se han presentado al cambio y que pueden considerarse perdidos.

2.º Eleva hasta 180 millones los 140 del préstamo gratuito que tiene hecho al Tesoro.

Además, en beneficio del comercio, hace el Banco las concesiones siguientes:

1.º Creará sucursales en todas las capitales de departamento que no la tuvieran ya.

2.º Diez y ocho oficinas auxiliares serán transformadas en sucursales.

3.º Cincuenta poblaciones nuevas serán unidas á las oficinas ó sucursales para el servicio de caja.

En favor del público, acepta el Banco las siguientes facilidades:

1.º El cambio de sus billetes será todos los días en todas las sucursales, cuando en muchas de ellas no es hoy sino una ó dos veces por semana.

2.º Los giros sobre las poblaciones serán pagados todos los días.

3.º Los giros podrán descontarse desde cinco francos inclusive si son sobre la misma plaza, y desde 10 francos si son sobre otras plazas, en vez de 5 y de 30, que son actualmente.

Por último, el Banco ofrece otras ventajas respecto á giros, depósitos de títulos, descuentos, cobro de cupones, etc., etc.

En el mismo número de *L'Economiste*, publica el eminente escritor Leroy Beaulien un artículo cuyo principal objeto es el defender los intereses extranjeros comprometidos en los ferro-carriles portugueses, del proyecto que atribuye al gobierno de aquella nación de incautarse de las mencionadas líneas férreas.

Pero en el preámbulo de dicho artículo, y como continuación de otro titulado *Haciendas averiadas*, de que EL CORREO dió ya conocimiento á sus lectores, hay un párrafo relativo á España que dice así:

«España ha cometido la falta, absolutamente inesplicable al final de este siglo, después de tantas experiencias, entre las cuales una tan reciente y notable como la de la República Argentina, de los males incommensurables, casi irremediables, hasta cierto punto, á que arrastra el recurrir al papel moneda, y la hinchazón de la circulación de los Bancos, de transformar el Banco de España en un proveedor inagotable del Tesoro, y de decretar la inundación del país de una masa cada vez mayor de papel moneda. Así, en tanto que el cambio español no perdía aún, hace dos ó tres años, más que 2 ó 3 por 100, su pérdida hoy día es de siete á ocho; y todos se felicitarían de que pudiera detenerse en esta cifra.»

El cabo Gironés, y los círculos militares.

Dice *El Liberal*:

«Después de media noche, cuando hacia largo rato que el general Martínez Campos había salido de la residencia del Sr. Cánovas, donde había comido, y también el señor Silvela, se comentaba mucho en un importante círculo militar el fallo del Consejo de Guerra que condenó á Gironés; se discutía la interpretación del artículo del Código militar, que determina cuándo un jefe está en actos del servicio, y se examinaba la conducta seguida por el general Blanco después de haber aprobado la sentencia del Consejo de Guerra.

Se hablaba mucho en ese círculo de la disciplina, y se decía que el gobierno está muy poco satisfecho del capitán general de Cataluña.

Alguno llegaba á señalar como un suceso próximo el relevo del general Blanco.

Nosotros conocemos bastante al digno é ilustrado general Blanco para tener la seguridad de que se habrá conducido con la mayor corrección.

La elección de Ciudad-Rodrigo.

Ciudad-Rodrigo 1.º (130 tarde).—Continúa el capitán general de Burgos dirigiendo las elecciones.

Ha llegado un inspector de orden público con el resto de los agentes.

Hay distribuidos por los pueblos 200 Guardias civiles.

De delegados se envía á los oficiales de la reserva y del depósito.

Ha sido preso el diputado provincial señor Guerreira. (De *El Imparcial*.)

También es de *El Imparcial* el siguiente suelto:

«La visita del general Pando, acompañado de sus ayudantes, al distrito de Ciudad-Rodrigo, no ha parecido bien á todos los ministros; antes al contrario, se dice que algunos llegaron á expresar el mal efecto que les había producido, y que, en virtud de estas manifestaciones, se ha hecho comprender al aludido general que debía abandonar enseguida la provincia de Salamanca.»

(¡A buena hora, porque hoy es la elección!)

El Globo dice á su vez:

«La elección parcial de un diputado, que hoy se verificará en Ciudad-Rodrigo, va á hacerse en un estado de presión pública, para los liberales, de que hay pocos ejemplos.»

Y hasta *El Clamor*, tan benévolo para el gobierno, publica estas noticias:

«Los telegramas recibidos hoy en los centros oficiales son contradictorios, y ambos bandos se acusan mutuamente de haber ejercido coacciones para dar la victoria al candidato que apoyan, si bien todos dicen que existe mucha excitación.»

¿Y quién ha producido esta agitación, sino el mismo gobierno, consentiendo que en días de elecciones, y para fines determinados, vayan á Salamanca el director general de la Guardia civil y el capitán general de Burgos?

Porque en su derecho estaban como ciudadanos, así el Sr. Daban como el Sr. Pando, el no ocultar sus simpatías por el candidato que fuese de su agrado; pero eso de presentarse en persona, rodeados de todo el brillo y de toda la fuerza militar, acompañados de jefes y oficiales, en una provincia donde además de la guarnición de Ciudad-Rodrigo, hay el natural contingente de Guardia civil y bastante fuerza de carabineros, por ser provincia fronteriza; ver esto el gobierno y consentirlo, implica una inmensa responsabilidad, que principalmente cae sobre la cabeza de los Sres. Cánovas y Silvela.

Lo que está pasando en Ciudad-Rodrigo parece una página electoral de la república de Haití.

Los vinos españoles.

El Sr. Vargas, ilustrado redactor de *El Liberal*, envía á su periódico desde Panticosa este telegrama:

«Panticosa 1.º (11 mañana).—Esta mañana ha salido de aquí con dirección á Pau D. Venancio Gonzalez.

Mañana se trasladará á Burdeos, donde le espera el Sr. D. Francisco Martínez de las Rivas.

Ambos, como cosecheros exportadores, van á ponerse de acuerdo con los viticultores bordelaises respecto á los medios que conviene adoptar para neutralizar el efecto de las medidas arancelarias acordadas recientemente por la Cámara francesa, toda vez que respecto á los vinos son comunes los intereses de los bodegueros españoles y franceses.

Además, el Sr. Gonzalez se propone reunir allí los datos, cifras y estados compa-

rativos necesarios, para cuando reanuden las Cortes sus sesiones, demostrar al gobierno en el Senado las funestas consecuencias de sus decretos é inclinaciones proteccionistas, y de impulsarle á adoptar la actitud que exigen las circunstancias, si no quiere la completa ruina de uno de los más positivos elementos de la riqueza pública del país.»

LA SITUACION DE PORTUGAL

Cierre de comercios

Lisboa, 1.º.—Reunidas las compañías de gas de Lisboa han acordado elevar á 45 reis el precio de cada metro cúbico de aquel fluido. Como consecuencia de esto y en tono de protesta, numerosos comercios de Lisboa han acordado á su vez tenerlos cerrados por las noches.

Lisboa 2.º.—Con motivo de la subida del precio del gas, la mayor parte de los comercios estuvieron cerrados anoche.

Algunos manifestantes quisieron obligar á que se cerraran varias tiendas que permanecieron abiertas, produciendo alguna agitación.

La policía se vió precisada á intervenir para restablecer la comunicación en algunas calles, haciéndose bastantes detenciones entre los manifestantes, que á la fuerza querían que se cerrasen todas las tiendas.

La tranquilidad quedó completamente restablecida, pero se teme que se repitan estas escenas, pues la Compañía del gas persiste en mantener el aumento de precio.—*Fabra*.

«CUADROS VIVOS»



No se trata de un espectáculo teatral ó alguna nueva pantomima acústica, por ejemplo, que es lo que ahora monopoliza la atención del respetable público; pues estos *acontecimientos* ya se cuidan de anunciarlos las empresas con todo el aparato que requiere el argumento. No; se trata de algo más serio é importante, aunque á primera vista no lo parezca.

Se trata de un libro ameno, interesante, lleno de gracia; y su autor es el popular, el popularísimo Eduardo de Palacio; ese *mágico prodigioso* del chiste, de la agudeza y del donaire.

Ya ven ustedes si la cosa tiene importancia.

Un libro de Eduardo de Palacio bien merece capítulo aparte.

—Pero *mágico prodigioso* del chiste...! exclamará con extrañeza cualquier admirador tibio del ingenioso autor de *El Fraile del Rastro*.

Haciéndome cargo de la interrupción, explicaré mis palabras, como diría cualquier orador en estado de gusano.

Segun los más sabios doctores en la ciencia cabalística, desde Merlín hasta el *Santo de Valdepeñas* y *Los apóstoles casamenteros* inclusive, pongo por caso, es verdad inconcusa que *mágico* es todo aquel que posee la propiedad ó la virtud de hacer cosas extraordinarias y admirables y concretándonos á la literatura, lo más admirable é extraordinario es lo que ha hecho—segun él dice—Eduardo de Palacio, ó sea la aplicación de la máquina Singer á las tareas periodísticas, pues lleva escritos, «sobre 14.000 artículos con diversidad de asuntos, desde la materia taurina (esto, Dios se lo perdone) á la pluralidad de mundos habitados por políticos cursis, desarrapados y flamencos.»

Y hasta de *flamencos*, añado yo, con objeto de dejar sitio á estas dos buenas mozas, pues nadie como Palacio para reflejar en el papel las donuseras de nuestra andante chulapería.

Queda, pues, explicado lo de *mágico*; y en cuanto á lo de *prodigioso*, nadie negará que es un adjetivo de muy buen efecto en la ocasión presente.

De todo lo cual se deduce que la aplicación metafórica del título del drama calderoniano *El mágico prodigioso*, á la actividad y facundia de Eduardo de Palacio está perfectamente vaciada en los moldes de la más inflexible lógica.

Aquí no se trata de estirar el parche para que suene mejor el bombo periodístico. Las obras de tan distinguido escritor no necesitan, para llamar la atención del público y conquistar sus favores, ir acompañadas de músicas. ¿Qué quedaría entonces para los disparates cómico-líricos al uso?

Por lo mismo, basta de músicas y hablemos del libro.



Cuadros vivos forma parte de la preciosa colección que está editando la casa de Fé, y á la cual pertenecen los tan celebrados *Asotes y galeras*, de Cavia; *Madrid en bromas*, de Taboada, y *De pilon á pilon*, de Sobrequillo, tres ingenios distintos y solo dos verdaderos, con los cuales únicamente puede rivalizar el *incógnito* cronista de *El Liberal*. El nuevo libro, tan primorosamente ilustrado como sus antecesores, contiene unos cincuenta artículos escogidos entre aquellos catorce mil que nuestro fecundo autor ha dado á luz, bajo la tutela de Nuestra Señora del Buen Parto... literario, pues tal han salido de alegrías, guapos y bien criados, que da gloria verlos y entretienen á cuantos les colorean con sus gracias y travesuras.

Esto se comprende, pues Palacio por donde quiera que va, lleva la gracia consigo,

y sería desmentir las leyes hereditarias, negar á estos hijos de la imaginación meridional de D. Eduardo, las brillantes dotes que adornan al ilustre autor de sus días.

Creámo Vds.; los chicos son una alhaja, por cualquier lado que se les mire.

Luego, Angel Pons, que es un diablillo de la caricatura, ha ido estudiando uno de los artículos, y los ha puesto dos ó tres perfiles por barba, que son otros tantos granitos de sal esparcidos en el texto. Si, no hay que dudarlo: Pons es uno de nuestros caricaturistas más intencionados; sus perfiles se retuercen casi siempre con contorsiones de clown; sus muñecos, trazados con dos ó tres rasgos, aparecen descomulgados como los monigotes del *Pim, pam, pum*; pero cada uno encierra un chiste que parece animar el grotesco conjunto de aquellos rapidísimos trazos.

En *Cuadros vivos*, Pons nos ha dado una prueba más de lo que sabe hacer su lápiz ligero y chispeante como pocos.

En fin, como prueba, ahí están los dibujos que adornan este artículo, donde figuran como notas sueltas, fuera de su centro, lejos de aquella prosa fina de *Cuadros vivos*, huérfanos de su encanto; y, sin embargo, rebosando la gracia que les comunica el ingenio superior del dibujante.

En resumen; el libro resulta amenisimo para cualquier persona que tenga la fortuna y el buen gusto de leerlo.

Y ahora me conviene recordar uno de los más sabios consejos que dá Cervantes á los escritores.

—Procurad—decía el Príncipe de los Ingenios españoles—que al leer vuestras obras el melancólico se mueva á risa, el risueño la acreciente, el simple no se enfade, el discreto se admire de la invención, el grave no la desprecie, ni el prudente deje de alabarla.

Pues bien; todo esto sucede con *Cuadros vivos*, y si es preciso jurarlo, lo juro.

Por estas cruces, y ¡Dios me perdone!

P. ROVIRA.

Los tripulantes del «Errazuriz»

Bilbao 1.º (3 noche).—*El Porvenir Vascongado*, periódico de la tarde, dice hoy, ocupándose de los españoles embarcados en el crucero chileno *Presidente Errazuriz*, que el día 3 del mes de Junio último salieron de este puerto con dirección al Havre 30 obreros contratados como tripulantes del mencionado buque.

El contrato le hizo un oficial del barco chileno por mediación de una casa de Bilbao.

Los tripulantes llevaron viaje pagado hasta el Havre.

El gobierno chileno se ha comprometido á trasladar nuevamente á España á los tripulantes desde Valparaíso, si al llegar á dicho punto no conviniere á nuestros compatriotas continuar sirviendo á Chile.

Los contratos están hechos en regla. (De *El Imparcial*.)

El cabo de Barcelona.

Anteayer el padre y hermano del cabo Gironés tuvieron una conmovedora entrevista con éste, que se mostraba decaído, pero no abatido.

A las ocho y media de la noche le fué leída la sentencia de muerte que escuchó de pie y con entera serenidad, firmando la notificación.

Al quedar en la capilla se arrojó sobre la cama y habló muy poco con los que se hallaban á su lado, quedando como aletar-

do.

El

grado hasta las once de la noche, en que tomé una taza de té. Ténia a la sazón 72 pulsaciones.

A las once y media de la noche confesé fervorosamente con el vicario general castrense, Sr. Figueroa, y a las doce y media, habiéndome preguntado si quería comer, pidí una tortilla con pan y vino, comiendo con buen apetito y tranquilidad. Quedó luego medio adormecido, contestando con monosílabos a las preguntas que se le dirigían, y a las dos de la madrugada se durmió profundamente, dando fuertes ronquidos.

Al recibir el gobernador del castillo de Monjuich el orden de suspender la ejecución, se dirigió a la capilla, y despertando al cabo Gironés, se la comunicó. Este pareció no entender lo que se le decía, y fué preciso repetirle varias veces la noticia para que se diera cuenta de ella.

Sacado de la capilla y conducido al calabozo, solo entonces manifesté comprender que su vida no iba a acabar tan pronto, y con sollozos y frases entrecortadas expresé su alegría.

Todas las clases sociales de Barcelona manifiestan muy satisfechas por la medida de clemencia para el cabo Gironés; todos elogian la iniciativa del Obispo y del general Blanco.

El padre de Gironés ha visitado a las autoridades para darles las gracias por los esfuerzos hechos en favor de su hijo.

El Obispo de la diócesis ha recibido un telegrama del gobierno, manifestándole haberse suspendido la ejecución para practicar una información sobre el estado mental del reo.

Al capitán general se le ha ordenado se practique la información correspondiente, mediante el reconocimiento facultativo del reo y las demás diligencias conducentes a justificar el estado de sus facultades intelectuales.

LAS MULTAS DE ADUANAS en Cuba.

El alto Arancel cubano de 1870, *Arancel de guerra*, como se le denominó, forzosamente había de traer aparejadas duras medidas de represión. A ese criterio represivo obedecieron las Ordenanzas de Aduanas vigentes.

La participación de los empleados en las multas procede de la real orden de 14 de Diciembre de 1831, dictada con noble fin, pero que no ha podido impedir que siguieran perpetrándose lamentables irregularidades en nuestra administración.

La importancia de las multas impuestas excedían a veces al valor de las mercancías. Difícil es la cuestión; pero la consecuencia natural de poner en manos de los interesados el cobrar una parte de las multas, hace a veces que el más pequeño desuido viniera a ser castigado de una manera dura.

Los encargados de la penalidad eran juez y parte. ¿Qué extraño que los abusos se multiplicaran, provocando en ocasiones amargas y justas quejas de los perjudicados?

Pero como no siempre eran estos españoles, muchos de los rozamientos entre la aduana y el comercio adquirieron proporciones de verdaderos conflictos, motivando reclamaciones de países extranjeros, señaladamente de Inglaterra y de los Estados Unidos.

Así es que al encontrarse en Madrid últimamente Mr. Foster con ocasión del convenio con la República americana, hubo de reclamar en ese sentido, en virtud de nuevas y enormes penalidades pecuniarias exigidas a compatriotas suyos, y según sus noticias, poco justificadas.

Por entonces se habló en la prensa del caso, realmente inverosímil, de una multa de 30 000 duros, impuesta a una casa norteamericana de la Habana por una equivocación en el manifiesto de 150 barriles de patatas. Mr. Foster probó que en su país, un caso igual se habría castigado con una fuerte penalidad.

Consecuencia de las reclamaciones de Mr. Foster fué la autorización solicitada por el Sr. Pabí en su proyecto de presupuestos, para revisar los expedientes de estas multas, y acordarles—después de haber causado estado, no hay que olvidarlo—una solución equitativa. Pero ¿y los comerciantes españoles?

Imaginémoslo que habrán sufrido con este sistema de las multas los comerciantes de buena fé de la gran Antilla, sobre todo en estos tiempos recientes, soportando los perjuicios de la complicada crisis que la agobia. Sus quejas en lo relativo a este asunto, fueron formuladas en la conclusión décima de los representantes del movimiento económico en el pasado invierno, cuando vinieron a Madrid a informar. En ella se pedía la reforma de las ordenanzas de Aduanas, y la derogación de la real orden de 14 de Diciembre de 1831.

Esto mismo han pedido en ambas Cámaras representantes de todas tendencias políticas de aquel país, desde los más conservadores hasta los que forman la extrema izquierda de la representación antillana.

No hay, pues, desconformidad de pareceres, ni en ello anda mezclada la política. Se trata de una medida que una gran parte de la opinión en Cuba reclama como conveniente para su comercio, y sería por tanto un grave error del gobierno trasararla; sobre todo, si como tenemos entendido no ve dificultad en llevarla a la práctica, y parece se halla dispuesto a hacerlo.

Es muy justo defender los intereses del Tesoro; y que se medite bien una solución que tenga a raya a los defraudadores; pero los intereses del Tesoro, no son siempre los intereses de unos cuantos funcionarios públicos; y conviene que aquellos intereses se armonicen con los del comercio, para que todos tengan una pauta clara que evite la arbitrariedad.

EL CRÍMEN DE LISBOA.

Continúa este crimen preocupando la atención pública en Lisboa, y como su importancia es tan grande por la trascendencia que pueda tener, conviene, una vez que las opiniones están divididas y los ánimos tan escitados, no exagerar en uno ni en otro sentido, y esperar a que la justicia termine sus investigaciones y dicte el fallo que está conforme a su misión.

Los periódicos llevan la voz cantante

en la campaña, *O Seculo*, que afirma cosas extraordinarias y refiere casos estupendos de los malos tratamientos, violaciones y desaparición de educandas, entrada libre de curas y frailes en el convento, y todo género de delitos, cual si se tratara de una casa maldita; y *As Novidades*, que se encarga de negarlo todo, de desmentir todo, de justificar la conducta de las hermanas y de los padres, de enaltecer la educación que en el convento de las Trinitarias se recibe; en una palabra, de poner en el cuadro tristísimo del crimen cometido, y al lado del color negro de *O Seculo*, el rosa vivo de su paleta.

En medio de todo esto, lo que indudablemente resulta es que se está en frente de acusaciones gravísimas, que es preciso poner en claro, para que la justicia castigue sin contemplaciones de ningún género a los que hayan sido criminales.

Los periódicos de Lisboa hoy recibidos, aparte los relatos de que damos cuenta más arriba, y de los cuales no hemos de ocuparnos, porque nuestros lectores conocen ya la muestra, no dicen nada nuevo respecto de las pruebas practicadas por el juez.

Ha llamado a declarar a Guillermina, la joven que contó a los periodistas haber sido violada en las Trinitarias, y se ha mandado practicar el examen de las vísceras de la infeliz Sara, para saber si fué o no envenenada.

DESDE LA CONCHA

Moros y chismes.—No vá más.—Rumor importante.

Sr. Director de EL CORREO.

Cuanto hacen, hablan y piensan los moros y cristianos que han estado aquí lo saben Vds. gracias al telégrafo y a los reporters. Pero el telégrafo no les ha dicho tan claro como podía que los moros ni la curiosidad han despertado siquiera. Esta indiferencia musulmana nuestra nace de la convicción en que estamos respecto a su misión.

Una frase de uno de los moros, mientras su estancia en esta capital, explica cómo anda Marruecos.

En la fiesta dada en su honor en el Casino, varios oficiales del ejército invitaron a un moro, que estudió en la Academia de Ingenieros de Guadalajara, a refrescar con ellos. Hablaban allí como antiguos camaradas, y preguntándole si tenía mucho trabajo y quehaceres en su país, siendo acaso el único ingeniero militar, contestó el árabe diciendo más verdad que Mahoma: «En Marruecos no hay nada que hacer.» Bien es verdad que no se le puede pedir mucho a un militar que, según él, cobra un sueldo de seis reales diarios y su ración de carnero y alcuzcuz.

En España cobran muchos seis mil duros como ministros y hacen lo que el morito

La cuestión del día es el juego. Los donostiarros le conceden toda la importancia que puede tener la crisis monetaria en Portugal. Es el tema, digno de *Pequeños*, puesto sobre el tapete verde. Cada cual explica el *processus* de todo lo ocurrido, a su manera y capricho, y como el *leit motiv* de las composiciones alemanas, se repite siempre, en variedad de tonos y voces.

Hay quien ve el espíritu malevolo de Cánovas flotar en todas las desgracias ó deficiencias de San Sebastián, atizándolos con saña y riéndose luego cruelmente, montado a horcajadas sobre el faro de Santa Clara. Para éstos, lo que ocurre es la *vendetta* de las elecciones perdidas. De aquí el no estar fundada en la playa la escuadra con que queríamos amedrentar a los moros, ni concluida siquiera la caseta real de los baños.

Otros vislumbran en este jollin cuestiones puramente locales. Los partidos están aquí, merced a los desastrosos del señor Silveira, más enconados: el alcalde, señor Eizarituri, es un hombre de mucha iniciativa, actividad y disposición; pero sus enemigos trabajan su desprestigio como político, y buscan el fracaso de la temporada veraniega, para luego proclamar la inutilidad suya y pedir la dimisión.

Los que así hablan creen que en el ministerio de la Gobernación han resonado ecos exagerados y hábilmente espuestos, capaces de mover al ministro a una determinación catoniana mal avenida con la moral de Juan Lanas, la mejor para playas de verano.

Los ministeriales oyen estos clamores y escuchan muchas censuras; pero se defienden como santos padres sacando a relucir palabras y consejos de hombres justos y preceptos penales. Llegado a este punto, permítame Vd. que descanse la pluma y me apriete la cintura para no reventar de risa, porque se espone uno a que se le desgarrar la boca oyendo tales hipocresías: no hay otra palabra, a una situación que si sonara la trompa del Juicio en aquella hora en que, como dice el padre Coloma, cada duro buscará su dueño y cada hijo su padre, creo que no volvería al poder aunque tuviera una coronada el mismo San Jorge.

En resumen; la cuestión, aunque es de moralidad, no lo es para el gobierno que ha prohibido el juego, no por odio al mal y al pecado, sino por lo mismo que se encausan concejales y se trasladan jueces.

Estos días ha corrido el rumor, y yo lo he oído a un republicano significativo, de que D. Manuel Ruiz Zorrilla había estado en Hendaia, sin duda a asuntos de la amistad.

Suyo afectísimo amigo.—Retama.

San Sebastián 1.º de Agosto.

CARTAS DE ASMODEO.

El día de ayer.—Todo bueno, menos el tiempo.—Inauguración de la SALA DE FIESTAS.—Su grandiosidad.—Su adorno.—La concurrencia.—El cotillon.—El buffet.

Apenas si cabrá en esta epístola la enumeración de los placeres y distracciones que hemos debido a la esplendidez del señor marqués de Cubas, uno de los propietarios, como es sabido, de este importante establecimiento.

No me equivocó al profetizar que su venida a él sería fecunda en toda clase de sucesos.

Pero tratemos ya del día de ayer, en el cual no ha habido un momento de reposo.

Desde muy temprano, y con arreglo a la

costumbre del país, multitud de cohetes anunciaron las funciones dispuestas para celebrar la apertura del gran salón de reuniones y obsequiar a los bañistas.

Poco despues los alegres sonidos de la gaita y del tamboril vinieron a confirmar el anuncio, y a animar a los grandes como a los pequeños.

Sole ocurrió un pequeño contratiempo: habíase dirigido a Vitoria—no a Oñeria, según nos hicieron decir poco ha los cajistas—un telegrama pidiendo *pollos*.

La respuesta no se hizo esperar: la persona encargada de expedirlos telegrafaba en seguida:

«Remito doce, y de los mejores.»

¡Gran júbilo y gran satisfacción entre las jóvenes deseosas de tener parejas para el cotillon!

¡Qué tristeza y que desencanto al llegar doce hermosos pollos, gordos é inútiles, empero sanos para otro uso que el del comedor!

El *quid pro quo* sin embargo resultó cómico, siendo origen de ingeniosas bromas.

Esto y el frío fueron los dos únicos disgustos experimentados.

La dueña del *restaurant* nos obsequió con una comida digna de Lúculo ó de Lhardy.

Para que no se crea que exagero, véase el *menú*:

- Potaje *creme Royale*.
- Consummé au pain.
- Bouilli à l'espagnole.
- Petits soufflés aux truffes.
- Homard à la parisienne.
- Filets de bœuf à la Dauphine.
- Poulets rotis.
- Salade.
- Jambon glacé aux œufs filés.
- Pudding Windsor.
- Dessert, fruits, fromage, gateaux.

Concluido apenas el banquete, tornaron a sonar cohetes y voladores, y luego el tamboril incitó al baile a la juventud regocijada y bulliciosa.

Dos de las más bellas señoritas residentes en Zuazo, las de Muxica y Sañudo, hicieron admirar su donaire en un *zortzico*, que les valió aplausos y ovaciones sin cuento.

Después las muchachas del país, formando apañados grupos imitaron el ejemplo, dando prueba de pericia y lijeza.

La tarde se acercaba a su término cuando se elevaron tres globos, que por causa del fuerte viento tuvieron desgraciada suerte: dos se enredaron entre los alambres de la luz eléctrica; el tercero se estrelló contra la esquina del balneario.

Pero tales accidentes no hicieron sino acrecer el buen humor y la broma.

«Las siete!»—Todo el mundo a vestirse antes de la cena, para despues de ella dar principio al sarao.

Y así se hizo: había verdadera importancia por ver el salón, cerrado durante cuarenta y ocho horas, a fin de determinar su decoración y adorno.

Ambos merecieron unánime aprobación. Las dimensiones de la vasta y magnífica estancia son las del salón del Trono en el Palacio Real de Madrid.

Sus paredes—ó sus muros, como algunos escriben—serán cubiertas más adelante con magníficos tapices que actualmente se fabrican: los costados laterales ofrecen una serie de frescos de agradable perspectiva.

En el testero, en lugar del inmenso espejo que no ha llegado todavía, se había formado con flores un gran cuadro con las iniciales de Zuazo.

Los candelabros y la lámpara del centro ostentaban igualmente gran cantidad de rosas, de dalias y de claveles, que además de la vista, halagaban a la vez el olfato.

Pero no tardaron en aparecer otras flores, que eclipsaban a las de los pensiles y vergeles.

Todas vestían trages ligeros y vaporosos: todas se habían ataviado con gusto y elegancia.

La bella señorita de Cubas hacia con igual distinción que amabilidad «los honores de la casa»: ella lo dirigía y lo animaba todo; ocupándose en unión de su padre hasta en los pormenores más insignificantes.

A las nueve y media hizo su entrada solemne el sestetto, el cual se mostró digno de su reputación, ejecutando primero admirablemente una introducción, y despues rigodones, walses y polkas.

No se notó la falta de los pollos exóticos: los residentes en Zuazo se portaron como buenos, no descansando un solo instante y siendo dignos *partners* de las seductoras sifides que llevaban entre sus brazos en las vertiginosas evoluciones del vals y del cotillon.

Este fué el verdadero acontecimiento de la noche por su novedad é interés.

Bailáronlo gran número de parejas, y sus accesorios ejecutados la víspera por delicadas y blancas manos, llamaron con justo motivo la atención.

Habia entre ellos toda clase de caprichos: bandas, cintas, lazos, condecoraciones, muñecos, pipas, etc., etc.

Dirigieronlo con rara inteligencia la señorita de Cubas y el Sr. Cabello, escuchando las indicaciones de cierto simpático *spormas* muy competente en esa materia como en otras de mayor importancia.

Éra cerca de la madrugada cuando terminó el baile, pasando entonces todos al comedor principal, donde el marqués de Cubas puso el sello a sus agasajos con un refresco delicado y esquisito, en que abundaban los helados, el té y el chocolate, los dulces y las pastas.

Todavía al retirarse los bañistas a descansar de las fatigas del día, resonaba el tamboril en la alameda, y a su compás bailaban zortzicos las criadas del establecimiento, a quienes había cabido también su parte en el esparcimiento y en el regocijo de los demás.

ASMODEO.

Zuazo 31 de Julio de 1891.

Alianza franco-rusa.

Adhesiones.

San Petersburgo. 1.º—Numerosos municipios de Rusia han enviado al consejo Municipal de esta capital telegramas adhiriéndose a las ovaciones hechas a los marinos franceses.

San Petersburgo 2.—Despachos de Canterets dan cuenta de la entusiasta acogida que ha tenido allí el baron de Morenheim, embajador de Rusia.

Todas las autoridades salieron a recibirle, y la multitud lo aclamó a los gritos de «Viva Francia! viva Rusia!»

El embajador de Rusia se mostró muy conmovido, y expresó a las autoridades francesas su reconocimiento por las demostraciones de que era objeto, añadiendo que las simpatías del pueblo francés estrecharán cada día más los lazos de amistad que le unen al pueblo ruso.

Cherburgo 2.—Anoche se verificó una solemne recepción en la Casa-Ayuntamiento, en honor de los marinos rusos, griegos y americanos.

Durante toda la reunión reinó gran cordialidad. El alcalde saludó a la concurrencia, dando la bienvenida a los oficiales de marina recordando la acogida hecha en Cronstadt a la escuadra francesa, diciendo que este acto estrechará más y más la amistad entre Francia y Rusia.

El comandante del acorazado ruso *Almirante Korniloff* dió las gracias, añadiendo que la escuadra francesa cuando vuelva de San Petersburgo, traerá pruebas evidentes de la simpatía que Rusia siente por Francia.

El prefecto de Cherburgo brindó por la estrecha unión de las naciones francesa, griega y americana.

El almirante Lespés, prefecto marítimo, dió lectura de un telegrama que acababa de recibir, concebido en estos términos: «El pueblo y los marinos rusos están de todo corazón en Cherburgo.»

Despues de la recepción, los concurrentes se dirigieron a la plaza de Armas, donde la orquesta rusa dió un concierto en honor de los marinos rusos, griegos y americanos.

Mañana serán obsequiados con un gran banquete por los oficiales del ejército y la Marina.—*Fabra*.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

Las trasferencias de crédito y el cuerpo de Correos.

San Sebastian 1.º (7:30 tarde).—La Reina ha firmado hoy las siguientes concesiones de crédito:

Uno de 240.000 pesetas para carbon de las lanchas de Sanidad, otro de 980.000 para combatir las epidemias que pudieran sobrevenir y otro de 113.600 para restauración de la casa-consulado de España en Constantinopla.

También ha firmado varias trasferencias de Marina y Gobernación, entre éstas una para reorganización del cuerpo de Correos y Telégrafos y un decreto referente a las formalidades de la subasta de las obras de restauración del antiguo Banco.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Huelva

Paris 1.º—Reunidos hoy al mediodía en la Bolsa del Trabajo unos 1900 peones y esportadores de tierra, han acordado la huelga general, así como acudir a todas las obras y desmontes para que sus compañeros abandonen el trabajo. Témesese que los 700 ó 800 huelguistas de cuyo aumenten mucho.

Noticias de las Palmas

Las Palmas (Canarias). 1.º—(Recibido por el cable de la compañía Nacional Española.)

Ha llegado y vuelto a salir, prosiguiendo su viaje para la Habana, el vapor correo *Alfonso XIII*.

El vapor inglés *Jordan* se ha perdido en la costa de África, salvándose la tripulación.

Durante el mes de Julio entraron en este puerto 120 vapores.

Las noticias de Cabo Juby son satisfactorias: en aquella factoría no ocurre novedad.

Nuevas monedas.

Lisboa 2.—Ayer mismo empezaron a circular las monedas francesas de un franco equivalente a 200 reis.

El cólera.

Londres 2.—Los despachos del Cairo dicen que el cólera continúa disminuyendo notablemente, y que hay fundadas esperanzas de que la epidemia no pasará el Mar Rojo.

Suspension de sesiones.

Londres 2.—La Cámara de los Comunes activa la discusión de los presupuestos, creyéndose que el sábado próximo quedarán aprobados, en cuyo caso el mismo día se suspenderán las sesiones.—*Fabra*.

La «Gaceta».

Presidencia.

Real decreto admitiendo el recurso extraordinario de revisión contra sentencia del Tribunal de lo Contencioso de 8 de Mayo de 1890, por la que revocó la real orden de 19 de Febrero de 1889, sobre inscripción en el Registro de la propiedad intelectual, a favor de doña Adelaida Gil, de ciertas obras dramáticas y más que se espresa.

Guerra.

Circular dictando instrucciones para dar cumplimiento a la ley de 20 de Julio último, concediendo amnistía a todos los procesados por rebelion y sedicion.

—Otra id., id. a la de 22 de Julio último, concediendo indulto a desertores y prófugos.

Marina.

Real orden resolviendo la forma en que se han de efectuar en el arsenal de la Carraca las obras que se necesitan, para que en el menor tiempo posible pueda quedar en perfecta condicion de utilidad.

—Otra disponiendo que la construcción de un juego de máquinas destinadas a un cañonero torpedero, que construyen los Sres. Vila y Compañía, se encomiende a la industria nacional por medio de concurso.

Ultramar.

Real decreto aprobatorio de dos créditos suplementarios, concedidos por el gobernador general de Filipinas en 31 de Mayo próximo pasado.

—Otro disponiendo el cambio de destinos entre D. Pedro de Larraga, magistrado de la Audiencia de Puerto-Principe, y don Rafael Rouen, fiscal de la de lo criminal de Santiago de Cuba.

Gracia y Justicia.

Reales órdenes nombrando registrador de la propiedad de Algeciras a D. José del Valle; de Riáza a D. Domingo de Ben Cuesta, y de Santa Coloma de Ram a D. Leopoldo Verdager Grau.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Fronton Madrileño.

Mañana lunes, a las cinco y media de tarde, se verificará en este concurrido Fronton un gran partido de pelota a pie entre los conocidos pelotaris Pedro Ezequiel (el Paje) y José M. Olloquegui (el Contra) Gaspar Echeverría y Pacheco Felipe.

El *toque de rancho* llama Sinesio Dado a la obrita estrenada anoche en el teatro, y suponemos nosotros que el *toque* se lo habrá puesto por halagar a autores de la música, Sres. Marques y tellés, porque de otra suerte, y atendiendo a la falta de originalidad del *toque*, habría llamado y estaría mucho mejor *prueba del rancho*.

Pero en fin, prueba ó *toque*, que para caso es igual, lo cierto es que la obrita no algunas escenas cómicas, como la sacamuelas, la prueba del rancho y la barraca, algunos chistes ingeniosos sobre todo, cierta *picardia teatral* que hacen pasadera, a pesar de que el público no logra darse cuenta de lo que allí le cede.

Preferible hubiera sido que el autor hubiese tomado la molestia de visitar un cuartel para saber lo que allí pasa la hora del rancho y reflejarlo despues más exactitud; pero el se habrá echado cuenta de que el público no se compo solamente de militares.

La música es inferior a la letra. De los artistas merece citarse tímidamente a Rodríguez, que hizo muy buen papel.

Los autores fueron llamados a casa varias veces.

Tivoli.

El *Dios chico*, que se estrenó anoche este teatro a tercera hora, no agrada al público, y eso que la obrita no es innatamente considerada. Pero interese poco ó interesa nada, y como la música está a la misma altura ó es acaso inferior a la letra, resulta que el público estuvo todo no queriendo conocer el nombre de los autores.

Recoletos.

De los tres estrenos de anoche, el que más mejor librado fué el que se celebró este teatro.

Se trata de un sainete cómico-lírico titulado *La fuente de los milagros*, en que el autor Sr. Sanchez Señá satiriza con ingenio el reclamo con que se agitan como prodigiosas algunas aguas de todo tienen menos de medicinales.

La música de Valverde (hijo) es bonita y muy fresca.

Los artistas muy bien, especialmente la señorita Arana y los Sres. Castañón y García Valero.

Los autores fueron muy aplaudidos.

AL MENUDEO.

Música en el Prado.

El teniente alcalde, Sr. Garci Nuño, solicitado del Sr. Ceruelos que la banda de música municipal de San Bernardo concurre todas las noches al Salón Prado, con objeto de amenizar aquellos paseos.

Merece aplausos el Sr. Garci Nuño, juramentado que se lo agradecerán muchos los habituales concurrentes al Salón Prado.

Un niño quemado.

A las once de la mañana de ayer ocurrió en el Paseo de Areneros, núm. 13, piso tercero núm. 5, una desgracia.

Un niño de tres años, llamado Luis Miguélez Hernandez, se puso a jugar con unos pedruzcos encendidos, y prendiendo fuego sus ropas, éstas ardieron rápidamente y causaron horribles quemaduras en todo el cuerpo.

Los gritos desgarradores de la criatura atrajeron la atención de los padres, quienes locos de dolor, apresuráronse a socorrerla, consiguiendo apagar el fuego que la devoraba.

A poco acudió el médico de guardia de la Casa de Socorro del distrito de Palacio, y prestó al niño los auxilios de la ciencia, quedando éste en may grave estado.

Incendiarlos.

Telegrafían de Murcia que ayer de madrugada pusieron fuego a la puerta del jardín que el señor obispo posee en el convento de Santa Catalina del Monte, a una legua de aquella ciudad, habiendo querido reducir a cenizas. También se ha intentado incendiar la cochera del mismo edificio, no habiéndole conseguido por el hecho evitado los frailes, aperechidos al hecho.

El superior de la comunidad ha denunciado el hecho al gobernador, y éste a su vez al juzgado y a la Guardia civil, para que procedan a la busca de los autores.

De primo.

A un joven llamado D. José María Pereda y Lagos, de diez y ocho años, que había llegado hace tres días a España, presidente de la República del Salvador, para ingresar en la Academia Militar de Toledo, le fueron estafadas, a las diez de la noche, en la Carrera de San Jerónimo, dos mil pesetas por el conocido timo denominado del *francés*.

Pedro Delgado.

El conocido actor D. Pedro Delgado ha tenido la desgracia de ser mordido en el brazo por un perro hidrófobo, y la comisión provincial le ha abonado la cantidad que subvención de costumbre en tales casos a los que van a Barcelona al instituto del doctor Ferran, para cuyo punto saldrá inmediatamente el Sr. Delgado.

Un carabnero de servicio en Matagorda (Cádiz) ha dado muerte al cabo de los guardas jurados del dique de la Trasmontana.

Entre ambos se promovió una cuestión a consecuencia de que este último se oponía a que aquel salt

ba el cabo de desarmarlo, el percutor tuvo algun movimiento y al caer, hirió la cápsula produciendo el disparo, matando al cabo instantáneamente.

Mediamente el carabiniero presentóse al jefe del puesto, á quien hizo entrega del fusil, dándole cuenta de la desgracia acaecida.

Cuatro desafíos seguidos. Eugenio Frey es el único hebreo que, como oficial, sirve en un regimiento austriaco.

Otro oficial compañero suyo le hizo presente que, en su nombre y en el de otros tres compañeros, iba á declarar que no tendría con ellos otras relaciones que las oficiales.

El oficial israelita desafió á los cuatro antisemitas, quedando herido únicamente en el cuarto desafío.

Ha fallecido en Alcáñices, víctima de larga y penosa dolencia, doña Rita Fraile, señora allí muy estimada.

A sus hijos y nietos, con los cuales nos une antigua y buena amistad, enviamos el testimonio de nuestro pésame bien sincero.

Nuevo Ayuntamiento. Pedroñeras 1.º Director CORREO.

Varias parejas de la Guardia civil han protegido la toma de posesion del antiguo Ayuntamiento.

El Ayuntamiento suspenso, ante tales insinuaciones, ha dejado el mando. Reina tranquilidad. El día 9 será el de la eleccion, Dios nos coja confesados.—El correspondiente.

Monedas falsas. Segun informes, circulan por el comercio de esta corte algunas monedas falsas de dos pesetas. Tienen el cuño de 1869 y se distinguen de las legítimas en su color más oscuro, ya que no en el sonido, y en que el cordoncillo es muy borroso.

Los nuevos billetes. Ya se han puesto en circulacion los nuevos billetes de 25 pesetas. Los que han visto dicen que son por el reverso de un agradable color de rosa un poco pálido, y en el derecho y en medio del billete se ostenta el busto de Goya.

Ha fallecido en Cádiz el Sr. Haynes (don José), socio de la respetable casa inglesa de Haynes hermanos.

El Sr. Haynes era un comerciante lleno de honradez, y se distinguia por su caballería y por su amor al trabajo.

A los hermanos del finado enviamos la expresion de nuestro profundo sentimiento por tan irreparable pérdida.

Consejo de guerra. Parece que el fallo del Consejo de guerra celebrado el miércoles en Valladolid para juzgar á cuatro paisanos que tomaron parte en los sucesos del 1.º de Mayo, ha sido condenatorio para todos, imponiéndose la pena de seis años de presidio.

La vida en los presidios. En el presidio de Granada rieron ayer tres cabos de vara, resultando de la contienda dos muertos y el otro herido de suma gravedad.

Viaje del ministro de Marina. El Ferrol 2.—El ministro de Marina ha llegado á esta ciudad departamental en la falua de la capitania, acompañado de una comision de generales del Consejo de Marina.

En Betanzos fué recibido por el Ayuntamiento que presidia el alcalde. En Seijo le esperaban el capitán general de esta departamento y el general de la escuadra.

Jueces municipales. Dice El Liberal:

«En uno de los juzgados, en el del Congreso, se han presentado protestas, de las cuales no solo no se ha hecho caso, sino que el juez protestado ha subido de categoría inmediatamente, pasando á desempeñar el juzgado de primera instancia, vacante por ausencia del propietario, señor Gisbert.»

Es desear, al que no quiere caldo, tres tazas.

Veraneantes. Para San Sebastian salió anoche la marquesa de Manzanedo, y hoy ha salido el ministro de Fomento, acompañando á su familia; tambien salió anoche para dicha poblacion el Sr. Castelar, quien en Setiembre hará un viaje por Bélgica y Holanda.

Para Biarritz han salido el respetable hombre público D. Alejandro Llorente, y la familia del general Primo de Rivera.

Mondariz continúa muy favorecido por una colonia de bañistas, entre los cuales están ahora D. Carlos Navarro, con su hijo Antonio, y el diputado provincial de Madrid Sr. España.

La colonia española que reside en San Juan de Luz, espera pasar ratos agradables oyendo las charangas y músicas del país y españolas que allí tocarán hoy y mañana.

El crimen de Málaga. D. Arturo Torres, nombrado abogado defensor sustituto, del Sr. García Pelaez, en la causa seguida por muerte de D. Manuel Loring, ha renunciado á dicha representacion, lo mismo que el procurador D. José Eloy Espigares.

Ha sido notificada al reo la renuncia del abogado defensor sustituto, D. Arturo Torres.

En vista de esto, se nombró en sustitucion de aquel á D. Pedro Armaza, el cual aceptó primero condicionalmente, y despues en definitiva, al ser requerido para ello por la Audiencia.

Respecto á procurador de oficio, el turno correspondia á D. Francisco Medina; pero siendo éste incompatible, por figurar en la causa como testigo, recae el nombramiento en D. José Eloy Espigares, en turno, tambien como sustituto de aquel; pero éste ha renunciado el cargo.

El Sr. Cánovas del Castillo marchará á San Sebastian el viernes próximo. Antes los ministros celebrarán un consejo.

retiraron, asegurando que el lunes harian la misma solicitud al gobernador.

Confidencia de abogados. Dice La Montaña de Leon, correspondiente al día de ayer:

«El jueves por la tarde, terminados los asuntos que los retenia en Villimer, regresaron á esta ciudad los Sres. Gamazo, Montero Rios y Azcarate.

El Sr. Gamazo salió por la noche en el expres para Santander; y para Lourizan, en el correo de ayer, el Sr. Montero Rios, á quien hemos visto de mañana visitando nuestra célebre é histórica catedral, acompañado de los Sres. Azcarate y fiscal de la Audiencia.»

Afecciones del pecho. Dr. Audet. Saucó 13 Fallecimientos.

En Santa Cruz de Tenerife, á la edad de diez y ocho años, la señorita doña Maria Harlison.

En Las Palmas de Gran Canaria, D. Pedro Acedo del Saz y doña Rosa Millan de Bojart.

En Málaga la señora doña Isabel Wunderlich.

En la Coruña la niña Nieves Iglesias Pacio y la señorita doña Emilia Berea.

En Orense, D. Tomás Fernandez, alcalde de Teo.

En Albacete el notario D. Andrés Ruperto Cebrian.

En Gracia, D. Bartolomé Madurell.

En Tendilla (Guadalajara), doña Rafaela Vallés y Carrillo.

En Córdoba, el abogado D. Francisco de Cueto y Rull.

En Quercenia, D. José Maria Embeitia.

En Santurce, el depositario de fondos municipales, D. Eladio de la Torre.

En Ayerbe, D. Carlos Garasa.

En Sevilla, el escribano D. José Naranjo y Miura.

En Zaragoza, D. Juan Berdeut y Gardal, del comercio.

En Lugo, doña Maria Juana Goy.

En Villena, doña Loreto Cremades.

En la Habana, D. Miguel de Cárdenas y Achendo, marqués de Campo-Florido y miembro de una antigua y respetable familia de la isla de Cuba.

Los toros en París. Segun dice un periódico de esta capital, la empresa de la gran plaza de Toros lleva perdidos hasta ahora tres millones de francos.

Ferrocarril de la Habana. Durante el primer semestre de 1891, el total de los ingresos de los ferro-carriles locales de la Habana, ha sido de 1.332.137 pesos, y los gastos de explotacion, de pesos 608.278, dando un beneficio de 723.858 pesos.

Han sido frecuentes en la presente semana los cólicos por ingestion y enfriamiento, catarros intestinales, enteritis dentarias, anginas catarrales y fiebres eruptivas poco graves. Se han registrado algunos casos de congestiones y hemorragias de los centros nerviosos. La salud pública es en general buena, y la mortalidad pequeña.

Ferrocarriles portugueses. Acerca de la situacion de la Compañia Real de ferro carriles Portugueses, la gente de negocios acusa al ministro D. Mariano Carvalho, porque el pánico y el temor que se ha apoderado de los accionistas y obligacionistas nace del proyecto que se atribuye al gobierno portugués de apoderarse de la Compañia Real de ferro-carriles.

Esta medida extrema, dice L'Economiste Français, seria un acto manifiesto de deslealtad, y no se puede creer que el gobierno portugués se atreva á cometerla, porque constituiria el propio tiempo la ruina del crédito que le queda en Europa.

Hallazgo de un pie. El viernes, un escribiente de la capitania del puerto de Cádiz, encontró en el cuarto pedáneo de la escalinata del muelle próxima á aquellas oficinas, un pie de persona humana, hasta la espinilla, certificado al parecer con una sierra: este pedazo humano se hallaba disecado por el agua y el tiempo.

No despedía mal olor y estaba grisiento: del dedo grueso pendia un hilo color colado.

El hallazgo fué entregado al ayudante de guardia de la capitania.

Noticias de Marina. El crucero Reina Regente está listo en la bahía de Cádiz esperando el regreso de la embajada marroquí para conducirla á Tánger.

Noticias militares. Se ha dispuesto que ocho alumnos de la Academia general militar pasen á continuar sus estudios á la de aplicacion de Administracion militar.

—Han sido sustanciadas las instancias presentadas por padres de alumnos de la Academia militar solicitando que, á pesar de haber perdido más de una clase, se conceda á sus hijos exámen extraordinario.

Leemos en La Estafeta, de París: «Segun los rumores que circulan por Epinay, el Rey D. Francisco de Asís se propone fijar definitivamente su residencia en un puerto de España.»

EDICION DE LA NOCHE

Noticias de San Sebastian. (AGENCIA MENCHETA.) San Sebastian 2 (10 mañana).

Director CORREO. Sigue hablándose de la tardanza del Destructor.

Todos los periódicos consagran largas columnas á la cuestion del juego, publicando El Guipuzcoano el oficio del gobernador sobre la denuncia de ayer.

Las gentes asaltan los trenes de San Juan de Luz para asistir al concierto musical de orfeones.

El día espléndido. San Sebastian 2 (10'40 mañana). Director CORREO.

Ha llegado á Cambo, pueblo fronterizo, el cardenal Lavigerie. Recorrerá España en cuanto se restablezca.

Comentase el que se hayan atravesado gruesas sumas en el partido de pelota, y se relaciona con la prohibicion del juego.

Anteayer se atravesaron 6.000 duros. Ha llegado á Zumárraga una colonia de rateros que desbajala á los romeros que regresan de Loyola.

San Sebastian 2 (1'30 tarde). Director CORREO.

S. M. la Reina ha firmado los siguientes decretos: Jabillando á D. Federico Bordallo, presidente de sala de Puerto-Rico.

—Nombrando ingeniero primero de Filipinas á D. Emilio Ruiz; administrador de Hacienda de la Habana á D. Francisco Becker, y contador central de Hacienda de Puerto-Rico á D. Enrique del Valle.

San Sebastian 2 (1'39 tarde). Director CORREO.

S. M. ha indultado de la pena de muerte á Gabriel Perez Pedrosa, condenado por la Audiencia de Huercal-Overa (Almería), y de otras penas á Juan Gonzalez, Rafael Mayorance, Francisco Orseca y Antonio Prieto.

San Sebastian 2 (3 tarde). Director CORREO.

El Sr. Villaverde niega sea relevado el general Blanco.

La familia real ha ido á la playa á ver terminar la caseta.

San Juan de Luz 2 (1'40 tarde). Director CORREO.

Animacion grandísima. El concurso se verifica en «Pensionat Saint-Marie».

Acude la banda municipal de San Sebastian, Orfeon de Bilbao, banda de Burdeos y otras.

Verificado el concurso de lectura y ejecucion, comenzará el de Orfeones.

A las cinco de la tarde desfilarán las sociedades por la plaza, y esta noche habrá concierto.

La embajada. Esta mañana ha regresado de San Sebastian la embajada marroquí.

El embajador y sus acompañantes vienen muy satisfechos de los obsequios que se les han hecho.

Los enfermos se encuentran mejor, y esta tarde, despues de haber dedicado la mañana á descansar, han paseado en coche por el Retiro.

Aunque no está aún decidido, la embajada es probable que salga de Madrid pasado mañana.

Tambien vienen en baja los consumos hoy en la Gaceta: una baja en el día de ayer de 6.037 pesetas.

Los socialistas de Bilbao. Bilbao 2 (12 m.) Director CORREO.

Un Guardia civil toma el baston del alcalde é inviste de autoridad á un concejal interino.—Muñoz.

Declaraciones del Sr. Ruiz Zorrilla. Parte 2 (11'42 mañana).

Director CORREO. Acabo de conferenciar con Ruiz Zorrilla. Cree que no existen diferencias esenciales entre los indultos concedidos por Sagasta y la amnistia de Cánovas.

Y habiendo aconsejado á los emigrados entonces que aceptasen los indultos á quienes convinieran, aconseja ahora que se coloquen en las condiciones más ventajosas posibles. Elogia la actitud del general Sanchez Bregua y las censuras que los republicanos han dirigido al proyecto cuando se discutíó en el Congreso, lo mismo que hicieron los marxistas.

El Sr. Zorrilla declara que no se acogerá á la amnistia por impedirsele su excepcional situacion.

Elogia el comportamiento de los emigrados que no han sido amonestados, ni por faltas levisimas.

El Sr. Prieto irá pronto á Biarritz.—Mencheta.

El «Destructor.» Segun telegramas de San Sebastian, si guense haciendo allí comentarios por la llegada de este buque.

El Destructor, segun vemos en El Correo Gallego, periódico del Ferrol, se encuentra en aquel arsenal, por ser el barco designado para conducir al general Beranger en su visita al astillero Rivas Palmers, y de allí se dirigirá despues á San Sebastian.

El general Beranger se cree permanecerá en el Ferrol tres ó cuatro días.

BALANCE DEL DIA

Del balance del Banco de España, que hoy publica la Gaceta, con las mudanzas que acusa su nueva confeccion, nos ocupamos en primera plana. Es asunto de intereses.

Prometimos ayer dar una idea de las conferencias de los comisionados cubanos, que por estension publica la Gaceta, inmediatamente despues de publicado el texto del convenio con los Estados Unidos.

Pero realmente es ocioso entrar en este trabajo, porque luego de leídas con atencion estas discusiones, habidas en el ministerio de Ultramar, cuando los comisionados de Cuba estuvieron en Madrid á fines del año último, hemos recordado que las ideas más importantes entonces verdaderas, las publicó diariamente la prensa; como tambien publicó las conclusiones acordadas por los comisionados.

La publicacion de estas conferencias la hace ahora, sin embargo, el gobierno, movido por el deseo de apartar de sí en lo posible las recriminaciones que el convenio con los Estados Unidos han de suscitar de parte de los intereses peninsulares y aun antillanos, heridos.

El gobierno, procediendo con poca franqueza y sin afrontar de lleno la propia responsabilidad, ha querido, sin duda, significar que ha hecho el convenio con los Estados Unidos, bajo la presion de las circunstancias, y porque lo han pedido los comisionados cubanos.

Por cierto que para satisfacerles, mientras se tramitaban las conferencias, el ministro de Ultramar parecia inclinado en varios de sus discursos, á modificar la ley de relaciones comerciales, llevando el oportuno proyecto de ley á las Cortes; y luego ha ocurrido que no se ha presentado dicho proyecto, y lo que es más espresivo, que se ha llevado dicha ley hasta sus conclusiones más radicales, pues desde 1.º de Julio no pagan ningun derecho los productos de la Península (pues se consideran de cabotaje) importados en Cuba; resolucion á la cual sin duda se inclinó el gobierno á última hora para compensar en lo posible los daños que los catalanes habian de sufrir por el convenio con los Estados Unidos.

Este convenio, al lado de herir algunas industrias en Cuba, como la pecuaria, la de hielo y la de muebles, implica una gran ventaja para los azúcares, principal riqueza del país—pues es justo el reconocerlo—pero á costa de enormes concesiones á los Estados Unidos.

Donde ha de levantar, á juicio nuestro, vivas protestas, como ayer ya dijimos, es en el comercio y entre los productores de Cataluña, Castilla y las Baleares, y puede tambien suceder que sea causa de que Francia, Inglaterra é Italia acentúen sus reclamaciones al renovar sus tratados, procurando sacar del mercado peninsular lo que han perdido en Cuba por el convenio con los Estados Unidos; de modo, que por este camino, pueden quedar afectados, no solo aquellos artículos peninsulares de peculiar importacion hasta ahora en Cuba, sino todos los demás productos que hacen relacion al comercio general de Europa.

Bien comprendemos las circunstancias especiales en que ha hecho el gobierno de España el convenio con los Estados Unidos; pero debe recordarse que precisamente un gobierno conservador es quien tiene menos autoridad, por las predicciones de sus ideas oportunistas, para haber sacificado importantes artículos peninsulares al interés comercial de los Estados Unidos, hasta el extremo de que quizá habria sido difícil que un gobierno liberal hubiera llegado á tal extremo.

Bien es verdad que este es un gobierno que carece de ideas; porque tambien com batíó á los liberales, diciendo que su sistema político era la ruina del país y del Tro no, y no ha hecho más, una vez en posesion del poder, que seguir dicho sistema; porque decia que, sobre todo, tenia ideas fijas en la proteccion al trabajo é industria nacional, y el convenio con los Estados Unidos está influido de espíritu librecambista, y porque nombrando una comision para la reforma de los aranceles en sentido ultraprotector, cuando ya está hecho el arancel, no lo quiere publicar, diciendo que espera á conocer las tarifas francesas, que es tanto como claudicar de sus ideas y declararse oportunista.

Un gobierno sin bandera y sin ideas fijas en todas las esferas de su accion.

Mientras tanto, los periódicos oficiosos, cuando aún no ha habido tiempo para que el convenio sea conocido por los intereses peninsulares á quienes afecta, se apresuran á decir que el convenio ha causado excelente efecto, siendo así que este apresuramiento habria estado mejor empleado, diciendo por qué no se ha publicado en la Gaceta la nota de Mr. Blaine, á que se hace referencia en la negociacion.

¿Qué dice esta nota, que no deba ser conocida? ¿O es que se espera á que la conozcamos por medio de los periódicos de los Estados Unidos?

Los demás asuntos del día los cantan bien los telegramas que de ellos hablan.

Bolsin. A las cinco.—Muy pocas operaciones se han concertado en la contratación del Bolsin de esta tarde.

A esta hora figura como corriente el cambio de 75'60 dinero á fin de Agosto para la Deuda del 4 por 100 interior; esto es, se vé más firmeza que en las negociaciones de ayer.

CHARADA. No echará buen prima dos mi amigo prima primera, des que juega con dos prima á la prima dos tercera. L. F. R.

(La solucion mañana.) Solucion á las charadas de ayer. A FLA DOR.

CANTARES FILOSÓFICOS. Dos cosas he recibido que recuerdo á cada instante: el beso que tú me diste y el puntapié de tu padre.

En la feria de la vida se vendian tus recuerdos; no pude comprar ninguno porque no llevaba sueldo.

Tu dentadura es de perlas; tus palabras son de miel; tus megillas son de rosa, y tú de Carabanchel.

Los rios van á los mares; los perfumes van al cielo, y yo me voy á la cama porque me caigo de sueño. V. A.

¡Portero! ¿Qué gritos y qué estrépito es esto que no me deja escribir? —Es el músico del tercero, señor.

—¿Pues no se habia ido ese músico? —¡Ay, no señor! Lo único que se ha ido es su cabeza; pero él se ha quedado.

H.... que es una nulidad, es hijo de un hombre célebre, y éste decia mostrando á su hijo: —Este muchacho se va á parecer á su abuelo.

—Es fácil—contestó el maestro.—El talento suele saltar una generacion.

Union Bank of Spain and England Limited. El Consejo de administracion de este Banco, en su reunion celebrada en Londres el día 28 del actual, ha acordado distribuir un dividendo interino á razon de 5 por 100 p. a., por el semestre que terminó en 30 de Junio último.

Dicho dividendo se pagará en Madrid, en las oficinas del Banco, Bordadores, 3, á partir del 10 de Agosto próximo, al cambio del día.

Madrid 31 de Julio de 1891.—La Direccion.

CULTOS. Sento de mañana.—La Invencion del cuerpo de San Estéban, proto martir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de Santo Domingo (calle de Claudio Coello), donde por la mañana se celebrará funcion al beato Manes, y por la tarde continúa la novena á Santo Domingo de Guzman, y será orador el señor Yagüe.

En San Millan sigue la novena y predicará el señor cura.

En el Cristo de la Salud, manifiesto por mañana y noche.

En las monjas Catalinas se cantarán á las dos vísperas, y á las nueve maitines y laudes de Santo Domingo.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Buen Consejo en la Catedral ó de las Escuelas Pias en San Anton.

Espectáculos para MAÑANA. Felipe.—A las 9.—El corticeo.—A las 10.—Las tentaciones de San Antonio.—A las 11.—El monaguillo.—A las 11 3/4.—El toque de rancho.

Recoletos.—A las 9.—El diablo en el molino.—A las 10.—La fuente de los milagros.—A las 10 3/4.—Entrar en la casa.—A las 11 3/4.—El diablo en el molino.

Tivoli.—A las 9.—El Dios chico.—A las 9 3/4.—Las hijas del Zebedo.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—La desenda.

Gran Circo de París.—A las 9.—Debut de la troupe madrileña de notables saltadores.—La pantomima El diablo verde.—La bellisima alemana M. Leodeska con sus loros y el sorprendente espectáculo acústico sin rival, con ocho hermosas nadadoras.—Entrada general, 50 céntimos.

Gran Circo de Goya.—A las 9.—Gran funcion, tomando parte la simpática gimnasta Mile. Leona, Mile. Guillaume y la troupe Alfred, representándose tambien La Gruta misteriosa, pantomima acústica de gran espectáculo, en la que toman parte 30 personas.—Entrada general, 50 céntimos.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Los Puritanos. Fronton madrileño (calle de Nuñez de Balboa, entre las de Goya y Jorge Juan).—A las 5 1/2.—Gran partido de pelota, á mano entre los célebres jugadores Pedro Egizabal (el Paje) y José M. Olagueguin (Mina) contra Garpur Echeverria y Pachichiqua.

Cuarenta años de uso general

LA SALUD A DOMICILIO.—LA MARGARITA EN LOECHES

Con grandes resultados siempre.

Antibiliosa, antiscrofulosa, antihéptica, antisifilítica y MUY RECONSTITUYENTE. Con esta agua, de uso general hace CUARENTA AÑOS, se tiene LA SALUD A DOMICILIO. Premiada siempre la primera.—Depósito Central: Jardines, 15, bajo, dehz. Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores.

SE VENDE PAPEL... ALES SECRET... 3 años con la... 1888. Inca... 20 años... 1870. Madrid, y...

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACIFICO

TRES SALIDAS MENSUALES EN LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES:
El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 7 con extensión a Turpan y Tampico.
El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes la de Liverpool el 10 y la de Havre el 15.
El 30 de Cádiz con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 24 y eventual en Málaga el 27, con extensión a los puertos de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.
Las salidas de la Habana para Nueva-York, son los días 10, 20 y 30, y de Nueva-York para la Habana, los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20 directo para Ginebra, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amíeres, Nantes y Burdeos.
El 30 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El vapor BUENOS AIRES saldrá de Cádiz el 10 de Agosto.

LÍNEA DE COLON COMBINACION PARA EL PACIFICO AL N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEJICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 6 y de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limon.—Retorno por Cartagena, Sabaniñ, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayagüez, Puerto-Rico y Vigo

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurachec y Buzhrie (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyago y Yokohama.
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruf, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir de 10 de Enero de 1890.
De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 7 de Enero de 1890.
El vapor SAN IGNACIO saldrá de Barcelona el 21 de Agosto.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Cádiz, de donde saldrán cada mes.
El vapor CATALUÑA saldrá de Cádiz el 7 de Agosto.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con las escalas en Barcelona y Cádiz.
LÍNEA DE MARRUECOS Un viaje mensual de Barcelona a Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Aabat, Casablanca y Mazagan, y en las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Rímeria y Salí.
SERVICIO DE TANGER El vapor TANGER saldrá de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tínger todos los lunes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 10.

Sociedad de Teléfonos de Madrid
Tarifas de precios de suscripción al año PESETAS
Por una estación particular..... 300
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma..... 600
Por una estación de uso público..... 1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central..... 75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal..... 71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador..... 54
Cuadro indicador de cuatro direcciones..... 590
Por cada otra dirección..... 70
Por un conmutador de dos direcciones..... 4
Cada otra dirección..... 2
Por un timbre..... 10

APARATOS CONTINUOS

para la FABRICACION de Bebidas gaseosas de todas clases
AGUAS DE SELTZ, LIMONADAS, SODA WATER, VINOS ESPUMOSOS

UNICOS QUE PUEDEN PRODUCIR BEBIDAS SANAS Y DE GUSTO AGRADABLE

4 DIPLOMAS de HONOR desde 1869 a 1876
MEDALLA de ORO, ANVERS, 1885
DIPLOMA de HONOR, TOULOUSE, 1887



Manual del fabricante de Bebidas gaseosas: PRECIO, 6 Ptas.
Envío franco de prospectos detallados.

CASA HERMANN-LACHAPPELLE

J. BOULET Y Cia, SUCESESORES

Ingenieros Constructores. — 31-33, Rue Boineot, PARIS

ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG

HOGG, Farmacéutico, Rue Castiglione, 2, en PARIS y en las principales Farmacias

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las Enfermedades del Fecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Delirios de los niños, etc.

Desconfiar de los aceites de color moreno, a precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.

Esiger el nombre de Hogg y además la certificación de M. LESUEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de Paris, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

ADVERTENCIA.—Evíjase en el rótulo el sello azul del Estado Francés.

Cereales Norteamericanos DE GRAN RENDIMIENTO.

Semillas Seleccionadas

LA REFORMA AGRICOLA
Ayala, 11, Madrid.

La casa Triviño

hijos, Dentistas, Aleal, 19, tiene establecida una clínica de su profesión, con precios al alcance de todas las fortunas, en su hotel de la calle de Bravo Murillo, 69.

PIANO

vertical inglés; se vende muy barato. Calle de Alfonso XII, Escuela de Ingenieros de Caminos, piso 2.ª derecha.

BANOS MINERO-MEDICINALES DE EL MORAL Y BUENA-VISTA

aprobados por REAL ORDEN DE 26 DE ENERO DE 1891

Durante los meses de Junio a Octubre se halla abierto al público bajo dirección facultativa el establecimiento de aguas minero-medicinales del Moral y Buena-Vista, en término de Salvatierra de los Barros (Badajoz), distante un kilómetro de dicho pueblo y cuatro leguas del ferrocarril de Zafra.

Abundan en hierro, azufre, magnesias, sal de biguera, gas, ácido carbónico, bicarbonato de sodio y otras sustancias; produciendo estas aguas efectos maravillosos, si se toman en la forma, en las neuras, especialmente del aparato digestivo, tales como gastralgias, dispepsias, vómitos nerviosos y otras afecciones gastro-intestinales crónicas; en los infartos del hígado y bazo, en las diarreas serosas y biliosas, en los cólicos, en las enfermedades del aparato genito-urinario como en los infartos de la matriz, leucorrea, menorragia, catarros de la vejiga, piedra y mal de orina, en ciertos estados generales como elor anemia, esclerosis y úlceras aórticas de este carácter, en neuras generales como el histerismo, etc. Y se usan, por último, para combatir muy eficazmente el estreñimiento por inveterado que sea, las afecciones de la piel, el humor herpético y el reumatismo.

ANUNCIANTES

LA EMPRESA ANUNCIADORA
Los Tiroleses

se encarga de la inserción de los Anuncios, Reclamos, Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses.
Pídanse tarifas, que se remiten a vuelta de correo.
Se cobra por meses, presentando los comprobantes.
OFICINAS
Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid.

Se vende por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 20 y 22, papel para envolver.

Sétima edición, 1891

GUÍA COMERCIAL DE MADRID

PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO

(C. BAILLY-BAILLIERE)

Edición corregida y considerablemente aumentada. CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado y Congreso de los Diputados.—Cuerpo Diplomático: Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Fomento.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De la Guerra.—De Hacienda.—De Marina.—De Ultramar.

MADRID.—Índice de los habitantes de Madrid por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión, calle y número en donde viven.

MADRID.—Indicador de todas las profesiones, comercio e industria, por orden alfabético, con el código de los que las ejercen y sus señas.

MADRID.—Indicación de los habitantes de Madrid en cada casa por orden alfabético de calles.

Sección de Anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público general.

Precio: 5 pesetas

Se halla de venta en la librería editorial de Bailly Bailliere, plaza de Santa Ana, 10, y en las principales librerías de Madrid.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, avisos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece a los anunciantes e industrias una combinación de publicidad por condiciones de precio verdaderamente excepcionales.

Envía gratis tarifas de precios a las personas que las pidan.

OFICINAS
ALCALÁ 6 Y 8.—MADRID

CENTRO UNIVERSAL DE ANUNCIO

para todos los periódicos de Barcelona, y para las demás provincias de España, Ultramar y extranjero.

VENTAJAS POSITIVAS para los señores anunciantes

SE PROPORCIONAN diferentes medios de anunciar

ROLDÓS Y COMPAÑIA BARCELONA

calle de Escudillers, 30 y Obrador

ADMINISTRACION

Un jefe del ejército, retirado, desea admitir por pequeña comisión fincas rústicas o urbanas en provincia de Madrid.

Informarán, Administración de EL CORREO, Marcos, 30, de 5 a 7 de la tarde.

PARA UNA OFICINA

se desea un meritorio joven con buenos antecedentes. Dirigirse con muestra de letra a la calle de San Mateo, 10, duplicado, portería.

LA DAMA BLANCA

POR WILKIE-COLLINS

Los inquietos rayos de luz que de mis ojos se dirigían al altar, cortaron como una cuchilla el espacio comprendido entre aquel hombre y Vd., acabando por separarlos violentamente. Entre tanto el cura buscaba en vano en su libro las oraciones del matrimonio que habían sido arrancadas del tomo. Al ver esto cerró el libro y le arrojó lejos de sí con un gesto de desesperación.

«Al llegar aquí, me desperté con los ojos llenos de lágrimas, con el corazón agitado y oprimido.
«Yo creo en los sueños. ¡Crea Vd. también, señorita Fairlie! En el interés de Vd. está creer como yo creo.
«José y Daniel y otros muchos héroes de las Sagradas Escrituras han interpretado los sueños. Examine usted el pasado del hombre de la cicatriz, antes de pronunciar las palabras solemnes que han de hacerla por siempre desgraciada.
«No es por mí, es por Vd. por quien yo tengo interés en que se halle avisada y prevenida.
«Mientras viva me interesaré vivamente por la felicidad de Vd. La hija de vuestra madre tiene en mi corazón un lugar predilecto, porque vuestra madre fué mi primera, mi mejor, mi única amiga.»

Así terminaba aquella extraña carta sin firma. Nada se podía conjeturar por el carácter de la letra. Estaba escrita en papel ravado, con caracteres inseguros, como de quien no está muy versado en la escritura. La letra era indecisa, poco corrida, con borriones de tinta y difícil de ser reconocida.

—La redacción de esta carta no es de una persona vulgar—dijo la señorita Halcombe—aun cuando no haya sido materialmente escrita por ninguna perso-

DENTICINA INFALIBLE

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extinguiendo la diarrea y accidentes, robustece a los niños y los descanaja. Una caja, 12 rs., que remite por 14 Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España. Rechazad los plagios.

EL DUQUE DE ALCIRA

NOVELA ORIGINAL DE D. RAMON DE NAVARRETE Segunda edición

Se vende a TRES pesetas en las oficinas de La España Editorial, calle de Mendizábal, núm. 34, hotel; en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, núm. 2, y en otras de las principales.

na de elevado rango. La frase relativa al velo de la desposada, y algunas expresiones recogidas aquí y allá, me hacen que la atribuya a una mujer. ¿Qué le parece a V., Sr. Hartright?
—Creo lo mismo; y no solo creo que la carta es de una mujer, sino que debe ser de una mujer cuyo espíritu se encuentre....
—Perturbado ¿no es verdad?—dijo al mismo tiempo la señorita Halcombe.—Yo también he tenido la misma idea....
No añadí una palabra más. De repente, mientras hablaba, mis ojos se habían detenido en la última frase de la carta: «La hija de vuestra madre ocupa un lugar predilecto en mi corazón, porque vuestra madre fué mi primera, mi mejor, mi única amiga.»
Aquellas palabras y la duda que acabamos de exponer, acerca del estado mental del autor de aquella carta, obrando juntas sobre mi espíritu, me sugirieron una idea que tenía literalmente miedo de expresar con claridad, casi tanto como de guardarla en secreto.
Tuve aprensión de que mis propias facultades no hubiesen perdido su equilibrio.
«No podría ser una especie de monomanía lo que me hacía unir toda circunstancia extraordinaria, toda palabra imprevista, a mis cavilaciones sobre la Dama Blanca y su siniestra influencia?....
Por esta vez resolví, poniendo a cubierto mi buen sentido y mi valor, no aventurar ningún juicio que no estuviera basado en hechos precisos, y descartar de mis preocupaciones toda tentación que se me presentara en forma de congetura lógica.
—Si se nos presentara ocasión de dar con la persona que ha manuscrito esto—dije yo devolviendo la carta a la señorita Halcombe—no haríamos mal en cojerla sin perder tiempo. Creo que debíamos preguntarle otra vez al jardinero sobre el aspecto de la vieja que le dió la misiva, y partir de ahí para continuar nuestras investigaciones en estos alrededores. Pero, ante todo, una pregunta: Vd. me dijo antes que si me parecía bien hacer una consulta al abogado del Sr. Fairlie. ¿No podría hacerse esta pregunta más pronto? ¿por qué no hoy mismo?
—Para explicarle a Vd. esto, dijo la señorita Halcombe, hace falta entrar, con respecto al matrimo-

favor de la ventura de la señorita Fairlie; pero yo he llegado a identificarme con esta ilusión, y no me trataré ahora de imponerla a los demás.
El sentimiento que me animaba tenía por origen por fin un odio enfrenado, una vengativa desahogada contra el hombre destinado a ser su marido.
—Si quisiéramos descubrir alguna cosa—añadió obedeciendo a la nueva influencia que obraba en mí—no deberíamos perder un minuto. Yo no puedo aconsejar a Vd. otra cosa en este momento que la oportunidad de preguntar al jardinero y de hacerle algunas indagaciones por el pueblo.
—Para una y otra cosa—me dijo la señorita Halcombe—le voy a escribir una carta para que se la entregue en algo. Vamos, Sr. Hartright, vamos enseguida a hacer lo que sea preciso.
Yo tenía la mano puesta sobre el picaporte, cuando me detuve para dirigir a la señorita Halcombe, de salir, una pregunta importante.
—En uno de los párrafos de esa carta anónima dije yo—hay una especie de descripción detallada de un hombre. No se habla en ella de Sir Percival Glyde, pero quiere Vd. decirme si esta minuciosa descripción da una idea aproximada de él?
—El parecido es de una exactitud perfecta, tal como se refiere a los cuarenta y cinco años.
—Cuarenta y cinco años no teniendo ella más que veintinueve!
Todos los días se ven matrimonios desproporcionados en edad; es más, la experiencia ha demostrado que las uniones de esta especie son con frecuencia más felices. Yo sabía esto, y sin embargo, me inclinaba a aumentar el rencor, el odio ciego que me inspiraba.
—Si es perfectamente exacto—añadió la señorita Halcombe—aun en lo que dice de la cicatriz en el mano derecha, resultado de una herida que recibió hace ya muchos años, en una excursión que hizo a Italia. No puede dársele que los menores detalles relativos a su exterior son perfectamente conocidos por el autor de la carta.
—Si no me engaña la memoria se habla también en la carta de una especie de tos que le aqueja cuando le fatiga.

Un grupo de hombres en la localidad... No obstante, los episodios de la comocion damos un... A las cinco de la mañana, ayer en Barcelona, se celebró un pleno día, responsable ataca un... pudiendo... sería el de... de suve... currencia... El 'acc... de i'nagin... detall... Veamos... Hé aquí el gobierno... la Govern... «Barcel... Buen Suc... entre un... la guardi... y dos paí... Los ag... fusión por... rencia qu... de la fér... la. Acud... la Guard... han hecl... en el suc... na nove... cion... Más e... correspo... hana re... motivo... fiesta de... Misco... mismo... ria anu... Duran... de gran... bullicio... Seria... grupo... present... fanteria... Suceso... cuando... tados y... las blu... cazador... cuartel... Refor... dispar... guéndo... Uno... buco, q... fué tur... niente... mento... paisan... gente... do tres... Los s... tercio... vesado... con... rido e... cogió... tes de... de cá... se in... mand... byron... por he... Par... con b... casi ti... En... del ec... senta... Cu... uno... tel, s... solda... tar la... dación... llena... La... solda... voce... en el... nes... Ad... más... yon... sup... evit... A... está... ting... mon... to e... sim... E... el a... del... mic... tic... T... mil... to e... pas... cua...